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Сврха ових радова је да садашњим и будућим пчеларима знање пчеларства буде квалитетније, а учење сврсисходније. За успешно пчеларење су неопходни домаћа и страна литература, предавања и примена научних достигнућа. Дефинисање појмова је први корак у стицању знања. Табела са значењем пчеларских израза и њиховим преводом је израђена на девет језика. Сортирање појмова је по азбучном реду, тако да се може читати као енциклопедија. Главна намена је брза претрага непознатих речи (командом Find; српски и руски ћирилицом, остало латиницом). Корисници могу да чувају документ у рачунару и да додају своје забелешке у празну колону, а језике које не користе могу да обришу или сакрију, због веће прегледности. Према упутству за сортирање, које се налази уз документ, могуће је одвојити области од интереса: основе пчеларства, болести, анатомија итд. 
У лексикографији је наведено како су пчелари и стручњаци вековима доприносили напретку пчеларске писане речи. Обухватили смо архаичне изразе које су сакупили Љ. Недељков у Војводини, С. Пујић у Херцеговини и Вук Караџић широм земље. Српски језик има изузетно богату пчеларску терминологију, која је значајна из историјских и практичних разлога. Већина старих српских речи су лепше, краће и прецизније од сложеница усвојених из страних језика. Навели смо све нађене архаичне изразе као синониме а најлепше предложили за oсновну одредницу - најбољу реч за одређени појам. Да ли ће наше, скоро заборављене речи поново оживети зависи од пчелара и предавача.

Речник корова, медоносних и ретких биљака набраја пчелињу и другу флору, која пчеларима користи или смета. Постављен је у посебан документ, јер захтева другачије колоне. Стављени су (eppo и usda) кодови који помажу претраживање. Постоји простор где пчелар може за себе да оцени медоноше и сортира их по збиру. Добиће, по својој процени, најкорисније медоносно биље при врху. Уз листу је и упутство. Удружења пчелара би могла да организују давање оцена биљкама из свог окружења.
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