ПРОДАТИ МЕД! АЛИ КАКО?

        Поред технике пчеларења која је задњих година постала компликованија пчелар мора да савлада и највећи задатак у професионалном пчеларству а то је продаја меда. Тренутно не постоји заинтересованост државе у заштити пчелара и њихове производње у виду премија и сл.Највећи проблеми у продаји меда су: Фалсификовани медови (према неком истраживању чак 65% на тржишту) који највише кваре утисак код потрошача,мала информисаност потрошача о квалитету меда у исхрани што за последицу има малу потрошњу меда по глави становника, лоша откупна мрежа тако да до крајњег потрошача мед стиже из ''четврте руке'' што за последицу има малу цену меда за пчелара а велику за купца. Због овога и пчелари су се променили неки пчелари су наставили да раде као и досад продајући природни мед по нижој цени одричући се веће зараде, неки пак пчелари (неможемо рећи мањина има их доста) су се преокренули па су почели мед правити од шећера мешајући их са аромама зависно од захтева потрошача. Они пролазе потпуно некажњено од стране инспекција јер им ми нисмо интересантна група и што је још горе пролазе некажњено и од стране пчелара. Сетимо се Ташмајдана од кад постоји изложба говори се о томе да су нађени неисправни медови а још ниједан пчелар није прозван нити је некоме забрањено учешће на изложби. Просто се питам да ли се у Србији исплати радити поштено. 
         Друго тешко питање које нас очекује је неминован улазак Србије у Европску Унију. Ако стање остане овакво то ће бити крах нашег пчеларства због непоседовања наших пчелара објеката за цеђење,складиштење,и паковање меда које захтева Европа, немамо уједначен квалитет меда на тржишту, немамо изграђен бренд националног меда који би био препознатљив на тржишту. Уласком у Европску Унију можемо очекивати да ће нам бити забрањено да мед пакујемо и продајемо код куће ако немамо услове, а услови су јако скупи. Да би спаковали мед морамо га дати некој фирми да га спакује а то кошта. Пошто је тржиште слободно појавиће се велике фирме за паковање меда типа ''Медекс'' из Словеније које ће откупљивати мед по ниској цени и лепо упакован га враћати на наше тржиште, а наш народ је познат по афинитету за словеначку и немачку робу за коју ће они имати све сертификате.Долази нам време да ће велики гутати мале у таквој ситуацији нама пчеларима непреостаје ништа друго него да се удружујемо у задруге ради заједничког наступа на тржушту.
         Задруга би се заснивала на добровољном учлањењу али она би била занимљива само за пчеларе преко 50 кошница тј. робне произвођаче меда.За остале пчеларе аматере била би то скупа организација. Задруга не би функционисала на принципу да пчелар дотера мед и чека да му се плати за рецимо 30 дана и да га неинтересује шта ће бити са тим медом. Задруга мора на једном месту вршити контролу меда, паковање, етикетирање и дистрибуцију.
         Да би задруга успешно функционисала морају се решити следећи задаци:1)предаја меда задрузи 2)контрола квалитета 3)паковање меда 4)етикетирање 5)продаја меда 6)реклама 7)цене меда 8)расподела добити 9)органи управљања 10)обавезе пчелара према задрузи
         Предаја меда задрузи
         Пчелар члан задруге би после сваког цеђења меда доносио мед у пак центар који би био формиран негде у Србији. У пак центру мед би био контролисан и пакован у тегле. Сем меда задруга би се бавила продајом и других пчелињих производа полена,прополиса,воска,млеча као и њихових мешавина у виду препарата. Све производе пчелар би предавао по договореној цени задругара.Важно је напоменути да мед може бити пакован само у пак центру где би се вршила контрола улазних производа
         Контрола квалитета
         Квалитет као нај важнији део у производњи се мора најозбиљније схватити.

         Прво се мора набавити лабараторија за узорковање меда која ће имати опрему за хемиску анализу,антибиотике,поленску анализу и остале узорке које закон налаже. Лабараторија немора бити призната и сертификована од стране државе јер ће она бити интерна лабараторија задруге.

         Наиме сваком пчелару доносећи мед на паковање узимаће се узорак меда из сваке канте!!! бесплатно. Тако би се пак центар осигурао од неисправног меда. Сваки пчелар би јавно на сајту задруге имао увид у квалитет свог меда а и других пчелара тиме би се стекло поверење међу пчеларима које је нај важније у функционисању задруге.Сваке године могло би се организовати такмичење за најбољи мед где би победници били награђени у виду премија.

         Да би се одагнала сумња у лабараторију из сваке канте би се узимало по три узорка (3x100g) један за анализу, други за пчелара и трћи за архиву тако да пчелар може да провери свој мед на неком другом месту ако није задовољан анализом, или пак други пчелар да провери ''колегу'' пчелара узимајући мед из архиве. Овим начином анализе пчелар би добио бесплатно анализирање меда (које кошта у другим лабараторијама око 5000 динара), а задруга би одвојила ''жито од кукоља''.
         Паковање меда и пчелињих производа

         Паковање меда би се вршило у пак центру који би био изграђен или изнајмљен у неком месту у Србији. Сам пак центар би морао да буде изграђен или адаптиран према нормама које прописује закон.
         Објекат би био изграђен од новца пчелара, у чему би тражили помоћ владе у виду бесповратних средстава које се одобравају за ову сврху (сада су та средства око 40% инвестиције) што није мала ставка, такође новац би се тражио и од донаторских агенција које су већ помагале многа удружења у не малим износима. Оваквим објектом би се постигло паковање и контрола меда на једном месту што би пчеларима појефтинило производњу јер не би морали сваки за себе да прави такав објекат који не би имао пуну искоришћеност капацитета па би био скуп за одржавање. Објекат поред професионалне пакерице би морао да има етикетирку, коморе за декристализацију, дупликаторе за мешање меда, виљушкаре за манипулацију, магацине и другу пратећу опрему. Поред меда паковали би се и други пчелињи производи. Сама амбалажа за паковање меда морала би бити уникатна тј. тегла треба да буде препознатљива а да не личи ни на јадну другу (краставац,паприка,џемови и сл.). Са оваквом теглом би се добио препознатљив бренд на тржишту меда а и смањио би се ризик од фалсификовања. Сама тегла би требало да прима 900 грама меда а да се продаје по цени 1кг меда. Остатак од 100гр би се користио за рекламу. Наиме сваки пчелар би доносио мед у пак центар где би му се плаћала права тежина а задруга би мед паковала у теглу 900гр и продавала по цени као да је 1кг, 100гр меда од сваког килограма би се исто паковао у тегле и за новац добијен од продаје улаган у рекламу. Оваквим начином сваки пчелар би плаћао рекламу ,а да то и не осети, са 10% меда што би добром рекламом вишеструко повећало продају.
         Једини који би изгубио је потрошач, али то није велика ставка ако се узме у обзир да добија прави природни мед контролисаног квалитета.
         Етикетирање

         Још једна важна ставка у паковању меда која је код нас запостављена.Овде је јако важно нагласити да мед иде под истом етикетом за све пчеларе где се име пчелара уопште не помиње већ у први план ставља Пчеларска Задруга Србије као носилац производа. Овим ће се постићи да ниједан пчелар неће хвалити свој мед а кудити мед колеге пчелара већ ће сви пчелари хвалити свој заједнички мед па потрошачи где год виде ову теглу ће знати да је то квалитетан мед а о том квалитету ће слушати од свих пчелара, а пак пчелару ће бити све једно где ће купац купити мед јер се цела зарада дели (у наставку текста детаљније). Етикетирање би се у пак центру вршило на самој линији паковања. Прво што потрошачима упада у очи је управо паковање и етикета због тога мора бити урађена професионално. Сама етикета се мора урадити да буде привлачна млађој популацији јер су они најмањи потрошачи меда. Етикета мора имати модеран дизајн и препознатљив облик. Да би се смањио ризик од фалсификовања (који би нас сигурно пратили) требало би је радити у рељефном облику и заштити је холограмом. У комбинацији са теглом мора да створи целину коју потрошача несме да остави равнодушним, а уједно и да оствари сигурност у квалитет производа.
         Продаја меда

         Нај важнији задатак задруге уједно и најтежи. Мед који је у пак центру спакован треба га изнети на тржиште на који начин?

         Најлакше је да задруга преговара са великим трговачким кућама које би уз рабат продавале мед. Међутим познајући наше потрошаче они највише мед купују код пчелара кући или на зеленим пијацама. Док се ова навика непромени у прво време пчелари би при предаји меда пак центру узимали натраг одређену количину спакованог меда који уопште немора бити њихов и тај мед продавати код куће где би пчелар остваривао рабат као што остварива робна кућа, и при свакој продаји купца упућивао да мед купује у трговини јер је то исто квалитетеан проверен мед као и његов. На овај начин пчелар би скидао терет са себе око продаје меда и једина ствар која би га занимала како произвести што више квалитетног меда. Мада ако пчелар има рачун и тржиште да продаје мед то му се неможе ускратити од задруге би добио спакован мед и рекламу па ако је успешан може и додатно зарадити. Продаја меда на зеленим пијацама се своди највише тако што се мед продаје на истој тезги где и друга роба и готово по правилу непродаје га пчелар. Ово би требало избегнути јер нико као пчелар неможе презентовати мед потрошачу. Најбоље би било да се неколико пчелара договоре па да закупе тезгу на пијаци где би мењали периодично и сви би продавали задружни мед тј. свој мед под заједничком етикетом тако да не би долазило до ривалства између колега пчелара већ би сви продавали заједнички мед па ко има више успеха више ће и зарадити.
         Сама задруга и њено руководство би се трудили да убеде што више трговачких кућа да купују мед од задруге, ово је нарочито важно за мања места и мање продавнице. Треба да нам буде циљ да се куповина меда са улице пресели у продавнице где је лакша контрола квалитета од стране инспекције.

         Реклама

         Ниједан производ доброг квалитета неможе проћи на тржишту без добре рекламе. Међутим свакодневно се срећемо са производима никаквог квалитета који са добром рекламом пролазе фантастично, најбољи пример за то је Кока-кола за коју незнамо шта у њој има квалитетно сем рекламе! А непостоји човек на земљиној кугли који је није пробао. Међутим неморамо ићи толико глобално да би се уверили у моћ реклама. Сетимо се коју смо кафу пили пре 2-3 године а сада неможемо да замислимо кафу без Гранд-кафе и Дон-кафе и просто нас је срамота да неком поклонимо неку другу кафу. Па помислите колико сте пута гледали рекламу само за један дан за МБ пиво,Јелен пиво,Лав пиво и др. Чак је МБ пиво почело да се производи тек пре 2-3 године а већ је на другом месту по продаји, запитајте се зашто. И поред огромне конкуренције производња пива је се повећала за чак 40%. Што се тиче наше производње мед је најмање рекламиран тако да се на нашу срећу или несрећу уопште непримећује конкуренција сем БИОМЕДА који да подсетим пчеларе кошта око 7000 динара за килограм добро сте прочитали а можете и да проверите запитајте се зашто и ви неможете по овој цени да продате мед. 
         Реклама задружног меда се мора радити професионално и као таква би коштала доста,међутим сваки динар уложен у добру рекламу се вишеструко исплати.У почетку треба стављати акценат на представљање задруге  и начин на који потрошачи могу да препознају наш мед (тегла и етикета),затим да је то мед контролисаног квалитета за кога гарантују све институције у земљи.У прво време док се не створи буџет за рекламе  сви пчелари а нарочито управни одбор се морају појављивати на свим локалним телевизијама и радио станицама где ће потрошаче упознавати са нашим производима и како да га разликују од конкуренције.Свако гостовање мора се ''подмазати'' са медом који би био издвојен за ову намену да би што чешће били позивани.Морају се искористити сви скупови са много људи (сајмови,вашери,приредбе,пијачни дани итд) за директно представљање потрошачима.А када се створи озбиљан фонд за рекламу изашло би се на велике телевоизије у виду спотова.Нај подесније личности за рекламу би били спортисти и друге јавне личности.Могли би нашим спортистима да поклањамо наше производе па после сваког успеха би се бесплатно хвалили и рекламирали са препоруком.Сваки  вид рекламе би изискивао одређена материјална средства а њих би пронашли у оних 10% (100г) меда које би ''закидали '' на свакој тегли,помножено са великим бројем тегли добили би значајну цифру која би наше жеље претворила у стварност.Наричито би требали да ''приморавамо'' инспекције да узимају узорке медова наших а и других произвођача тако што ћемо небројано пута слати дописе у министарства  да инспекције  што чешће узимају узорке  медова на свим местима где се продају и пратити шта се дешава са нађеним неисправним медом, да ли се покрећу поступци и наплаћују казне.Њихове резултате ћемо користити за рекламу нашег меда.А када једном убедимо потрошача у наш квалитет и одагнамо сумњу у узбиљност и честу промену квалитета постаће нам верни за цео живот.Нама ће само остати да произведемо што више квалитетног меда и не бринути се за продају.
         Цене меда
         Када говоримо о ценама додирујемо нај осетљивију тачку целог плана. Ценом меда треба да задовољимо  нас пчеларе и потрошаче.Садашњом ценом од око 1,3 €/кг мада на велико  не можемо бити задовољни,једини који су задовољни су откупљивачи који ем мед плаћају мало ем их чекамо за новац по 120 дана,а и тада ако нам не плате ми ћутимо јер немамо никакву заштиту од државе.Зато треба да се удружимо и заједнички формирамо цену. Мислим да би цена за мед од 2,2 €/кг , полен 7 €/кг , прополис 50 €/кг , млеч 1000 €/кг , могле да задовоље пчеларе. Ово су неке реалне цене које би могли да постигнемо удружени. Примера ради мед са нашом ценом од 190дин. до крајњег потрошача када се додају цене амбалаже, трговачка маржа и порез износила око 300 динара што је и реална цена за потрошача. Наравно цене би се одређивале на скупштини задругара где би усаглашавали појединости.
         Расподела добити

         Сваки посао који се озбиљно ради мора се и израчунати добит да ли се то исплати или не. Расподела добити се мора извршити да сви буду задовољни у ланцу производње. У задрузи коју би чинило много људи мора се извршити расподела где ће сви бити задовољни. Наиме сваки пчелар предајом меда и осталих пчелињих производа пак центру стиче право на исплату предате робе. Међутим сви ће пчелари предати мед скоро у исто време од јуна до августа а неће моћи да буду исплаћени у исто време јер се неће сав мед продати за 3 месеца. Није поштено неког пчелара исплатити одмах а неко да чека следећу годину. Како овај проблем решити? Проблем изгледа нерешив међутим за нас сложне пчеларе то није ништа, ево како. У зависности од количине предатог меда сваки пчелар би добио признанице у виду бодова. Продајом меда на тржишту сваки месец би се вршила исплата сваком пчелару пропорционално предатом меду. Тако да би пчелар који је предао више меда и добио више новца и обрнуто све док се непрода целокупна количина меда. Примера ради пчелар преда 2400кг меда, 24кг полена, 1.2кг прополиса итд. Ако продаја иде према плану њему се сваки месец исплаћује: 200кг меда x 2.2€ =440€, полена 2кг x 7€ =14€, прополиса 0.1кг x 50€ = 5€ што укупно излази за један месец 459€. Пак ако неки пчелар приозведе 10000кг меда, 300кг полена, 5кг прополиса, 1кг млеча итд. сваки месец би му се исплаћивало око 2100€. Наравно ово се односи да сваки месец буде иста продаја међутим добром рекламом може се десити да продамо сав мед за 8 месеци, а исто тако ако буде нека екстремно родна година може се десити да остане меда у залихама па би сваки пчелар примио и мање новца за толико непроданог меда.

         Овим би се постигло пуно поверење пчелара једне у друге и избегле свађе око фаворизовања неких пчелара.

         Органи управљања

         Ни у једној организацији где нема јасне и прецизне поделе задужења и одговорности неможе доћи до напретка. Наша задруга мора функционисати на принципу кошнице где свака јединка има своје задужење где даје максимум зарад опстанка заједнице. Наиме извршни орган задруге би чинила скупштина задругара на челу са председником скупштине. Скупштина би бирала директора и управни одбор задруге који би били извршиоци задатака скупштине. Скупштина би се могла састајати једном годишње или чешће зависно од потребе. Сам управни одбор би бирала скупштина из редова задругара из читавог краја Србије, директор би се бирао на скупштини тајним гласањем од више кандидата са најбољим планом и програмом рада. Управни одбор би се састајао најмање једампут месечно а у почетку и чешће где би са директором сачињавали план и програм за будуће радове а такође расправљао о урађеном послу. Да би се одагнала сумња у органе управљања свака седница управног одбора мора бити јавна тако што ће се снимати камером па сваки члан задруге може имати увид у рад органа и достављати примедбе и предлоге. 

         Једино јавним радом можемо стећи поверење једни у друге што је у задружном функционисању најважније.

         Обавезе пчелара

         Да би задруга пчеларима обезбедила контролу меда, паковање, лагеровање, тржиште и рекламу за мед мора имати своја материјална средства. Колика ће та средства бити зависи од заинтересованости пчелара за њено оснивање јер су они једини оснивачи и спонзори. Мислим да нема успеха задруге без минимално 600 пчелара, може и мање али ће више да кошта. По подацима СПОС-а процењује се да у Србији има око 30000 пчелара (www.spos.info) па ако би успели да удружимо 2% (600) пчелара успели би и да формирамо модерну задругу по мери пчелара која би решила најважније питање пчелара пласман меда.
         Да би у овоме успели сваки пчелар мора новчано учестовати у виду оснивачког улога. Колики је тај улог?

         Ако сваки пчелар стави на папир своје трошкове око продаје меда за само једну изложбу рецимо Ташмајдан:

1) обавезе према организатору 5000дин.

2) анализа само 2 врст меда 10000дин
3) превоз робе до Београда око 5000дин

4) храна и пиће пошто нико неиде сам 5000дин

5) преноћиште ако немате рођака 9000дин

6) сопствени рад на тезги????  нећемо рачунати ионако је много велика цифра

УКУПНО  34000дин или 400€
Ово је само једна изложба а где су десетак других у Београду, Новом Саду, Нишу, Крагујевцу, Краљеву и низ других мањих изложби по Србији. Сами знамо каква је постала продаја меда на тим изложбама, просто се запитамо како опстајемо ''изнад шешира'', вероватно зато што не рачунамо свој рад на производњи меда.
         Ако би рачунали задругу на бази од 600 пчелара мислим да би са оснивачким улогом од 200€ (укпно 120 000€) могли да направимо један модеран пак центар са лабараторијом и осталом помоћном опремом. Још када би смо успели да убедимо министарство поњопривреде и донаторске агенције да нас помогну то би био пун погодак. Још једна ствар би доста помогла задрузи а то је да сваки пчелар приложи по 50кг меда који би се искористио за почетну рекламу док нестигну средства од 10% меда по тегли који је предвиђен за ту сврху. Мислим да о овој цени можемо полемисати али у сваком случају мање ће нас коштати него један излазак на изложбу а иза нас ће нешто стати а изложба дође и прође и тако сваки пут.
         Овим новчаним улогом пчелар неби много изгубио али би ако ствар заживи вишеструко зарадио:

1) обезбедили би тржиште за мед

2) обезбедили би бесплатну анализу за мед

3) повољну цену меда од 2.2€ у односу на 1.3€ колико се сада нуди за мед

4) створио би се бренд који би био препознатљив код наших потршача
5) издвајањем провереног квалитета створиле би се могућности за извоз

6) дочекали би смо спремни улазак Србије у Европску Унију јер би смо могли да одговоримо на све њихове захтеве по питању производње, паковања и квалитета меда

7) обезбедили би смо сигурнију будућност нашим породицама по питању запослења и материјалне егзистенције.
         Наравно ништа се од овога неће остварити ако се све заврши на овом                                                                                   тексту. Неможемо очекивати да нам држава помогне док ми не затражимо помоћ јер ''док дете не заплаче ни мајка га неузима у наручје''. Зато сви пчелари морају покренути причу у својим друштвима и ширити је даље јер сам сигуран да ће се пронаћи пчелари који деле моје мишљење. Овај зимски период је идеална прилика за то јер се у већини друштава одржавају скупштине, предавања, саветовања на којима се о овој теми може разговарати. Сам СПОС би требало да организује први састанак негде у Србији пчелара заинтересованих за ову тему
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